

# 堂食暂停景区限流 北京延续“五一”防控措施

北京疫情形势仍旧严峻,防控不可掉以轻心。据5月4日的北京疫情防控新闻发布会通报,首都严格进京管理联防联控协调机制决定,暂时延续“五一”假期社会面有关防控措施,继续暂停演出场所、娱乐场所、互联网上网服务场所和健身房等室内体育场所经营活动,暂停开放全市等级景区室内场所及图书馆、文化馆、美术馆等公共文化场所,公园景区继续按照50%限流,餐饮经营单位继续暂停堂食服务。



5月3日,市民在海淀区中关村一个核酸检测点排队进行核酸检测。新华社图

4月22日至5月4日15时  
北京累计报告505例新冠肺炎  
病毒感染者,涉及15个区

朝阳区:201例	顺义区:22例	西城区:2例
房山区:130例	石景山区:11例	密云区:2例
通州区:52例	昌平区:8例	延庆区:2例
丰台区:37例	大兴区:8例	门头沟区:1例
海淀区:23例	东城区:5例	经开区:1例

## 基本摸清社会面隐匿传播底数

据通报,5月4日0时至15时,北京新增本土新冠肺炎病毒感染者33例。北京市疾病预防控制中心副主任庞星火表示,4月22日至5月4日15时,北京已累计报告505例新冠肺炎病毒感染者,涉及15个区。

当天,朝阳区金盏乡金盏嘉园二社区由中风险地区升级为高风险地区,房山区阎村镇大紫草坞村由低风险地区升级为中风险地区,截至目前,北京共有高风险地区13个,中风险地区34个,其他地区均为低风险地区。

“本市在区域核酸筛查中发现社会面零星隐匿感染者,表明本起疫情传播链条仍未完全阻断,全社会仍要强化防控意识,坚持

“动态清零”总方针不动摇,切实做到快、严、准、实,加快风险人员排查、落位、管控、转运,防范聚集性疫情风险。”庞星火如此说道。

核酸检测仍是切断病毒传播链条的关键举措。据北京市卫生健康委员会副主任李昂介绍,根据市疫情防控工作领导小组部署,北京5月3日、4日、5日,连续开展三轮区域核酸筛查。5月3日是第一轮,截至4日8时已全部完成检测,共筛出3管“十混一”混采阳性,分别位于朝阳区、丰台区、密云区。落位管控、复核转运、流调溯源等工作已同步进行中。

北京市委宣传部副部长、市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐和建表示,北京已连续进行了多轮区域核酸筛查,基本摸清社会面隐匿传播底数。要继续坚持第一时间发现风险,第一时间管控风险,第一时间阻断疫

情传播,以最快速度捞干筛尽零星隐匿传染源,尽快实现社会面清零。

## 5日起朝阳全区居家办公

为应对疫情,北京暂时延续“五一”假期社会面有关防控措施,除继续暂停堂食服务、公园景区继续按照50%限流等内容外,徐和建表示,朝阳、海淀、房山、通州所涉封控区、管控区、防范区和临时管控区的公共交通运营调整,公交地铁采取甩站方式通过。

5月5日起,网约车平台减少向封控区、管控区、临时管控区、防范区以及朝阳区朝阳路以南区域(不含朝阳路)派单,巡游车减少进入上述区域运营。北京市组建出租汽车应急车队,服务上述区域市民就医特殊需求。

此外,朝阳全区及公共交通运营调整的区域内单位,5月5日起实行居家办公。确需到岗的,尽量采取自驾方式,减少单位内部聚集,做到单位家庭两点一线。对于节后中小学幼儿园暂停返校期间,孩子需要家庭陪同的,各单位要尽可能通过居家办公方式,给予此类员工家长关心照顾。

## 调整有关风险人员隔离措施

徐和建介绍,根据奥密克戎变异株潜伏期短、临床症状较轻的特点,首都严格进京管理联防联控协调机制决定,调整北京有关风险人员隔离管理措施:一是入境口岸为北京的,调整为实施“10天集中隔离+7天居家隔离”;隔离期间,按规定进行核酸检测与抗原

自测。二是入境口岸为国内其他地区的,若在当地集中隔离满14天,即可参照国内人员政策进京,不满14天原则上不得进京,不满14天进京的居家隔离补足14天,不具备居家隔离条件的进行集中隔离。

而对密接人员,北京也有相应的新规。据悉,密接人员应实施10天集中隔离+7天居家隔离,次密接人员实行7天居家隔离,不符合居家隔离条件的实行7天集中隔离,高风险人群实行10天居家隔离+7天健康监测,期间按规定进行核酸检测和抗原自测。

庞星火提示,5日是节后上班第一天,各单位、部门、行业要严格落实“四方责任”,加强人员管理,严格查验48小时核酸检测阴性证明,坚持“两点一线”,减少聚集,倡导居家办公,及时掌握员工假期外出史及健康状况,要求员工如出现发热、咳嗽等症状,及时按规定就医,不带病上班。加强工作环境防疫管理,电梯、卫生间等公共场所应加强清洁消毒。

一线防疫、外卖快递、冷链物流等重点人群,封控区、管控区、临时管控区等重点区域人员要佩戴N95或KN95口罩,按规定做好核酸检测、抗原检测和健康监测。集中隔离、居家隔离人员严格落实各项防控措施,做到足不出户。

值得注意的是,为更好支撑核酸检测要求发布后各场所扫码亮码、核酸查验工作,北京“健康宝”也已在5月4日凌晨发布新版,期中个人健康码、核酸、疫苗情况将集中展示,而为满足老人、儿童等无智能手机人员出示健康码、核酸检测等需求,在助查功能中也增加了核酸和疫苗信息展示等。

北京商报综合报道

## X 西街观察 Xijie observation

### 精致露营,谁的标配

陶凤

近一段时间以来,无论你坐标在哪,在各种社交媒体上都能收到一份野奢露营地图,越来越多人加入其中,开启了精致露营之旅。

从山谷到海滩,从林地到湖边,帐篷随处可见。在就地过节的假期,人们火速把小红书或是抖音翻看过的视频复刻下来。

在帐篷和天幕的庇护下围炉而坐,“Glamping”这个玩法最近又流行起来。Glamping,由华丽的(Glamorous)和露营(Camping)复合而成,顾名思义代表着精致华丽的野外生活。

被网友命名为“精致露营”后,迅速在社交媒体上“破圈”。一时之间,一阵以舒适、优雅,最重要的是高颜值为特征的露营潮流,从一线城市迅速扩散,席卷全国,成为年轻人和城市家庭kill周末时间的首选。

在各路博主的短视频里,帐篷中常常配有精致家具、炉具、炊具和豪华床品,主人们在精致华丽的陪伴下,不慌不忙地领略自然风光。

然而,现实中大多数场景未必Glamping,但只要能满足Camping,大多数人往往不拘小节。所以从这个角度看,Glamping也好,Camping也好,都不是盲目的逃离“日常”,而是一次有意识的拥抱自然。

精致露营的狂欢,未必是当代中产的标配,但露营早就渐渐成为当代社交的标配。这样的社交未必是身临其境地感知一切,而是感知与此相关

的一切。

露营彻底接了地气,火得全年龄覆盖、全阶层捕获。无论是对特定商品的关注、对户外场景的驻足流连,或是加入相关话题的讨论之中,那些原本并不相熟的人,被一种古老而有气的生活方式吸引,因为相同的话题而相遇舆论场。

舆论场之外,玩家越来越多之后,对装备的追逐形成了一条鄙视链,带火了一众户外品牌。除了装备鄙视链,还有一条更为隐形的鄙视链,是关于审美和观念上的。

各式各样的营地冒出,有的狂野,有的唯美,它们散布在城市的边缘,与城市生活构建一种逐渐亲密的关系,让一种全新的自然美学流行起来,重新塑造、影响着过往城市生活,混着一段段特殊时光,一个个难忘的故事。

中国的这一轮露营风潮是通过社交媒体散播开的,它被媒体形容为传统旅游的“平替”,既跟从了潮流,又像是一场复兴。

当人们再次重拾对露营的热衷,用现代化的器具兑现旧日情怀,我们不仅是在寻找过去留下的痕迹,也是在探索通向未来的时光隧道。

在一个个自我营造的浪漫面纱下,去重新柔化自然中的荒野,完成一次灵魂的放逐和思想的流浪。那一刻,我们抬头举杯,我们胡思乱想。

比如,有一天我们不要房子了,我们可以不打工了吗?



·稳增长总动员·

## 复工复产提速 一季度11省GDP超万亿

近日,全国31个省份陆续公布了今年一季度经济数据,在疫情等多方面压力下,各地实现了经济的平稳开局。总量方面,有11个省份的GDP超过1万亿元,其中,广东、江苏、山东位列前三;增速方面,23个省份高于“全国线”,中西部地区增速较快。业内专家认为,产业转移等因素帮助了中西部经济崛起,东部省市除了依赖高质量发展,还要加快复工复产,保障供应链畅通稳定,帮助企业应对困难,实现稳增长目标。

### 粤苏鲁稳居前三

今年一季度,31个省份经济总量均有所增加,有11个省份的GDP超过1万亿元,其中,广东、江苏、山东分别以28498.79亿元、27859亿元和19926.8亿元稳居前三,浙江、河南、四川、福建、湖南、湖北、安徽、上海也均超过1万亿元。

位于榜首的广东地区,三次产业均有不同程度的增长。其中,第一产业增加值976.15亿元,增长6.7%;第二产业增加值10920.95亿元,增长4.8%;第三产业增加值16601.69亿元,增长2.1%。

星图金融研究院高级研究员付一夫在接受北京商报记者采访时表示,广东、江苏、山东本身是我国的经济大省,即便可能因为一季度受到疫情影响,导致部分地区经济增速下行,但由于基数足够大,经济的总量也是非常可观的。

在此次1万亿元以上的梯队中,上海相对落后,主要是受到3月疫情影响的拖累。上海市统计局表示:“1-2月,全市经济运行开局平稳,但由于3月受到突发疫情影响,一季度经济运行前稳后降,稳中趋缓”。具体而言,上海固定资产投资增速放缓,社会消费品零售总额下降,表现较为明显。数据显示,一季度,上海市社会消费品零售总额4382.28亿元,比去年同期下降3.8%,其中,1-2月同比增长3.7%,3月下降18.9%。

“从全国层面来看,各地区面对的主要经济增长压力,来自于新冠疫情的冲击,特别是一些疫情比较严重的地方。比如上海、广东,分别是长三角和珠三角地区的核心省份,它们因疫情导致的封锁肯定会给区域经济增长带来比较大的压力。比如消费下滑,产业链供应链运行受阻,住宿餐饮文化旅游等方面整体压力也是比较大的。”付一夫说。

### 中西部地区增速亮眼

从增速来看,除了吉林省同比下降了7.9%,其他30个省份均实现了正增长。其中,新疆经济增速位居第一,为7%,高于全国2.2个百分点。在4

月28日举行的新闻发布会上,新疆维吾尔自治区统计局党组成员、副局长郝俊清表示,一季度,全区经济运行主要指标增长好于预期,实现经济发展开门红。三次产业对经济增长贡献率为2.8%、38.7%和58.5%,分别拉动地区生产总值增长0.2个、2.7个和4.1个百分点。

根据国家统计局数据,一季度我国GDP为270178亿元,按不变价格计算,同比增长4.8%。按照这一数据对比,有23个省份一季度GDP增速高于“全国线”,其中,新疆、江西、福建、湖北、贵州、山西、西藏、湖南、海南等省份均高于或等于6%。北京一季度GDP为9413.4亿元,同比增长4.8%,与全国增速持平。

付一夫指出,经济增速较快的新疆、贵州、山西、西藏等地,普遍属于中西部地区,经济总量与东南沿海地区相比,规模、基数较小,经济增长更容易保持在比较高的增速。同时,中西部地区港口比较少,人口密度低,疫情防控压力整体来说比东部地区要小一些。此外,从区域发展战略层面来看,在长江经济带、中部崛起等国家战略的积极推动下,制造业产业转移加快,相继在中西部地区落地,对中西部地区的经济增长起到了有力的支撑作用。

北京语言大学马克思主义学院副院长、添翼数字经济智库副院长贾甫也对北京商报记者表示,中西部省份经济增长亮眼,主要得益于近年来的产业转移,依靠的还是传统的比较优势,在某种程度上是延续东部省份的产业发展模式。相比之下,东部省市则处在产业结构调整期,经济增长率较低,需要依靠高质量发展,突破传统的发展瓶颈。

### 各地加速复工复产

在31个省份中,吉林是唯一一个经济负增长的省份,一季度GDP同比下降7.9%。吉林省统计局数据显示,2022年一季度吉林第一产业增加值为175.40亿元,同比增长2.8%;第二产业增加值为841.37亿元,同比下降11.6%;第三产业增加值为

1559.46亿元,同比下降7.5%。

作为疫情影响比较严重的地区,吉林省实施了多种举措推进复工复产,重点解决人员返岗、物资供给、交通运输等问题。在建筑业方面,制定出台了16项政策措施,明确提出将企业安全生产许可证、安管人员考核证书、特种作业人员操作资格证书有效期延长到2022年5月31日。

其他各地也正在加速复工复产。上海自贸区临港新片区管委会提供的数据显示,截至5月3日,临港新片区范围内复工复产企业已经达到251家,其中规模以上企业164家,规模以上复工复产企业数量占比达到52%。

疫情影响可能仍将继续。在付一夫看来,国内疫情防控对于部分地区的产业链、供应链造成了限制,对市场需求也有削弱作用,3月中下旬开始,有些地方的疫情加剧,对经济的冲击并没有真正反映在一季度的GDP增长数据中,可能会反映在二季度的数据中。叠加外部环境的不确定性增加,包括国内市场预期复杂化,二季度经济增长依然会承受比较大的压力。

“当前之急是尽快实现对国内疫情的有效控制,保障供应链畅通稳定,产业链平稳运行。在此基础上尽快推动全面的复工复产,进一步支持中小微企业发展,加快落实帮助他们缓解经营压力的政策,稳住市场主体。”付一夫说:“市场主体稳定了,就会对就业、消费产生一连串积极影响,要进一步从政策面提高及时性、精准性和有效性,围绕重大项目投资,促消费、扩内需等方面,进一步加大支持力度,实现稳增长的目标。”

贾甫也认为,在疫情防控背景下,对于这种产业结构和经济增长,要采取差异化的政策,如对中西部省市,加大基础设施投资,提供保障性住房,降低税费,旨在降低企业的成本;对于东部省市,要进一步推进统一大市场,加大知识产权保护,扩大对外开放,提升企业的创新力和竞争力。这样,就可以依靠中西部省市的增速和东部省市的创新,一起推进我国的经济实现中高速的高质量发展。

北京商报记者 陶凤 吕银玲